

“纪念魏特琳逝世 60 周年暨南京大屠杀 国际学术研讨会”综述

许书宏 张连红

5月12日至14日,“纪念魏特琳逝世60周年暨南京大屠杀国际学术研讨会”在南京师范大学举行。来自美国、日本、德国和中国港台及北京、上海、哈尔滨、武汉等地80余名代表汇聚南京师范大学,通过举办学术研讨活动来纪念这位在南京大屠杀期间挺身保护和救济成千上万名南京妇孺难民的美国友人。这次会议由南京师范大学南京大屠杀研究中心、侵华日军南京大屠杀史研究会和南京师范大学金陵女子学院联合主办,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、美国日本侵华浩劫纪念馆、旅日华侨中日友好促进会等单位团体对本次会议也给予了积极协助。

南京师范大学南京大屠杀研究中心的经盛鸿教授作了《金陵永生:魏特琳女士的一生》的主题演讲,对魏特琳女士的一生特别是她在南京大屠杀期间的英勇壮举给予了高度评价。本次研讨的宗旨是:“为了和平的21世纪”。20世纪是一个充满战争与悲剧的世纪,但是在人类进入21世纪之初,对过去战争与悲剧的反省仍未引起高度的重视,特别是在日本仍存在一股极右势力,试图否定侵略历史、美化战争。为了吸取深刻教训,构筑沟通、对话与理解的基础,黑龙江省社会科学院步平教授为此作了《尊重历史事实:对话与理解的基础》的精彩演讲。

在上述两个主题演讲之后,会议围绕“魏特琳与南京安全区”、

“南京大屠杀期间的日军性暴行”、“南京大屠杀历史事实与认知”、“德日战争认识比较与暴行原因分析”、“战争遗留与日本教科书问题”等 5 个专题进行了广泛深入的研讨,研讨情况综述如下:

一、魏特琳与南京安全区。学术界对魏特琳的研究起步较晚,1994 年,在美国进行学术研究的胡华玲博士第一次开始对魏特琳进行专题研究。近几年来,随着一批新资料的不断挖掘,海内外学术界出版和发表了许多关于魏特琳女士的著作和论文。最近,中国第二历史档案馆又发现了一本原金女大同仁在南京大屠杀期间所写的一部日记,该部日记全文约 3 万余字,详细记载了日军在金女大的暴行以及魏特琳女士保护和救济难民的有关情况。这部日记史料价值极高,中国第二历史档案馆郭必强副研究员据此在会上作了《魏特琳对南京安全区妇女难民的保护与救助》的报告。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆段月萍副研究员、南京师范大学李广廉副教授及南京大学朱宝琴教授和王翔则通过对《魏特琳日记》的研究与考察,对南京大屠杀期间魏特琳女士的活动进行了思想和文化方面的分析。李广廉在《魏特琳女士的宗教信仰与社会责任感》一文中指出:魏特琳女士的献身精神来源于她的宗教信仰与社会责任感。

与会代表在研讨南京大屠杀期间魏特琳女士活动的同时,也对南京安全区内其他南京外侨的活动进行了较为深入的探讨。南京大学申晓云副教授向大会提交了《南京大屠杀期间的金大美籍教授》的论文,江苏省档案馆徐立刚副研究员作了《美国侨民对本国外交政策的批评》的报告,华中师范大学彭剑考察了南京大屠杀期间南京外侨对日本人的态度,江苏省社会科学院王卫星副研究员则对南京安全区成立初期几个问题进行了考证。

二、南京大屠杀的历史事实与认知。近年来,国内学术界对南京大屠杀的研究十分活跃,一些具有新视角、新材料和新观点的论

文不断涌现。在这次会议上,江苏省社会科学院孙宅巍研究员的《论南京大屠杀遇难人数认定的历史演变》,通过对南京大屠杀遇难人数认定的历史进程的考察,系统而深入地批驳了日本右派田中正明、东中野修道和松村俊夫所谓“中国方面关于南京大屠杀的遇难人数随意变化”的谬论。孙宅巍指出:“30万以上的平民和放下武器的军人在南京大屠杀遇难,是铁一般的事,是经过历史反复检验得出的结论。”中国第二历史档案馆的曹必宏研究员通过对南京红卍字会掩埋尸体有关事实的辩析后指出:有十分可靠的资料证明南京红卍字会掩埋尸体在4万具之上,东中野修道所言“至多是在大约13000到15000具之间”完全是不符合历史事实的。中国第二历史档案馆的戚厚杰研究员结合史料和社会调查两方面的材料,论证了日军对南京圣保罗教堂的破坏。

在研究南京大屠杀的档案史料中,德国档案馆所藏外交档案具有十分重要的价值。在这次研讨会上,德国埃尔富特大学墨轲教授的《德国外交官有关日军暴行报告及其历史背景》一文,对中日战争爆发之后的陶德曼、罗森等德国外交官有关日军暴行报告的真实性进行了论证,他指出当时德国内“亲日”势力十分强大,这些外交官在上报日军暴行时,都是进行了十分认真的调查之后才报告给德国外交部的,其真实性十分可靠。

中国第二历史档案馆胡菊蓉研究员对远东国际军事法庭对南京大屠杀案的审判进行了论述,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆刘燕军馆员,从社会学角度分析了南京大屠杀期间难民中流传的“谣言”问题,很有新意。南京师范大学张连红副教授考察了南京大屠杀期间南京国际委员会与南京市自治委员会两者之间的关系,对南京市自治委员会的评价问题提出了一些新看法。

三、南京大屠杀期间的日军性暴行。最近几年,关于日军性暴行问题是学术界研究的热点。日本都留文科大学笠原十九司教授

提交的《日本军性暴力的构造: 以南京大屠杀为事例》, 对日军实施性暴行的原因进行了十分深入的讨论。笠原十九司认为日本军性暴力构造的三大要因: 一是日本军队是一支前现代的军队, 士兵们“处于非人道主义状况”; 二是日军是以部队单位有组织性地进行性犯罪, 所以士兵每个人都没有负罪感; 三是日军性暴行成了日军维持秩序的安全阀、鼓舞斗志的樟脑剂、“安慰”战死士兵的精神性麻痹剂。日本研究慰安妇问题的著名作家川田文子、中国第二历史档案馆的蔡锦松研究员、杨斌副研究员和南京市档案馆的陈娟副研究员也从不同的角度探讨了日军的性暴行。

战争期间, 日军性暴行除了强奸暴行之外, 另一个重要暴行就是在军队中建立的罪恶的慰安妇制度。上海师范大学苏智良教授向大会作了《中国慰安妇幸存者社会调查的最新进展》的报告, 他呼吁与会专家学者加大投入力度, 尽快抢救幸存者的史料。日本声援东史郎案审判实行委员会秘书长山内小夜子女士向大会介绍了 2000 年 12 月东京国际女性法庭的情况, 她在提交的论文中指出: 60 余年前, 魏特琳女士对日本女性的寄语, 在 60 年之后, 日本女性开始通过“民众法庭”的形式来追究日本的战争责任。

四、德日战争认识比较与暴行原因。在二战期间战争责任认识问题上, 德日两国政府形成了鲜明的对比。本次研讨会, 来自东京大学的石田勇治教授向大会提交了《对战争与种族大屠杀的再考察: 日本和德国历史观的比较研究》的报告, 他在报告中指出: 德国的纳粹种族大屠杀的命令来源于政府上层, 这同日本在中国所进行的三光作战与细菌战相似, 而南京大屠杀则是日军下层士兵的行为。他认为, 学者在研究纳粹大屠杀和南京大屠杀之时应放到特定的历史环境中去分析比较。关于对战争责任的反省, 他认为这是一个国际性的课题。德国对战争责任的反省是欧洲各国共同帮助之下完成的, 因此, 日本在战争责任反省问题上, 亚洲各

国也应该共同努力。中国第二历史档案馆的马振犊研究员就德日法西斯军队性暴行进行了比较研究,他指出“德日两者比较,日军性暴行的普遍性、暴虐性及危害性超过了德国法西斯军队的性暴行,在人类历史上是空前残酷的”。

南京大屠杀的原因也是学者关注的问题之一。复旦大学历史系赵建民教授作了《关于南京大屠杀残忍性的思考》报告,他分析了日本社会否认南京大屠杀的社会思想基础,指出日本人需要在精神构造上“脱胎换骨”。中共江苏省委党校杨夏鸣副教授提交的《论日军南京大屠杀的体制原因》、南京师范大学郑忠博士提交的《抗战时期日军残暴性的文化分析》、南京大学王静提交的《南京大屠杀原因综述》等论文,都从不同角度分析了日军残暴性的原因。

中国社会科学院吴广义研究员采用图文互证的方式,论证了日军南京大屠杀的性质,很具说服力。南京大学张生副教授提交的论文则以华北事变为中心对日本侵华模式作了有益的探讨。

五、战后遗留问题与日本教科书问题。90年代以来,国内外学术界开始日益重视对日本战后遗留问题的研究。中国社会科学院《抗日战争研究》荣维木副主编在大会作了《战争遗留问题研究述评》报告,对近年来学术界关于这一课题的研究状况进行了全面疏理,他指出:“战争遗留问题研究在中日战争研究中的地位越来越重要,虽然这一研究起步较晚,成绩却比较突出。”他呼吁学术界同仁今后要加强史料发掘与整理,改进研究方法,强化国际间的合作,以进一步推动这一课题的深入研究。中国细菌战受害者诉讼代表团总代表王选女士在会上作了《日本细菌战与日本战争责任》的报告,她在报告中对受害者权利的非交易性、加害与受害者的责任关系和日军细菌战的危害性等内容作了深刻的论述。香港军票索偿协会代表简兆平先生就日军在二次大战期间所发行的军票作了报告,要求日本政府应尽快兑换香港军票。

由于今年 4 月 3 日, 日本文部省审查通过了右翼团体编撰的新版初中历史教科书, 因此, 本次大会, 日本教科书问题也是专家学者讨论的重要话题。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆朱成山馆长作了《日本修改历史教科书问题之思考》的报告, 他指出: “日本教科书问题的出现不是偶然的, 而是由深刻的历史根源、客观存在的现实社会矛盾、激烈碰撞的国内政治斗争、复杂的历史文化背景和传统的民族习惯心理等综合因素所决定的。”南京师范大学的吴晓晴副教授报告了近 50 年来中国初级中学历史教科书关于侵华日军南京大屠杀史实表述的演变情况, 分析了中国教科书在不同时期对南京大屠杀问题所作表述的内容及其原因。美国日本侵华浩劫纪念馆代表团团长熊玮教授介绍了美国华人团体要求将中日战争写进美国中学教科书的工作进展情况。

另外, 南京医科大学孟国祥教授、美国日本侵华纪念馆吕建琳女士、周筑华女士分别就中日关系中的南京大屠杀问题、美国犹太人及美籍日裔在美之兴建大屠杀和遭受迫害之纪念馆经过情况作了报告。

这次研讨会的召开一方面是为了纪念魏特琳女士逝世 60 周年, 同时也是对近年来南京大屠杀研究成果的一次检阅。在大会上, 南京大学张宪文教授、美国南伊利诺大学吴天威教授、美国纪念南京大屠杀受难同胞联合会首任会长邵子平博士、台湾“中央研究院”近代史研究所李恩涵教授等著名专家学者, 呼吁海内外学者加强合作, 以进一步推动南京大屠杀这一课题的深入研究。

(作者许书宏, 1975 年生, 南京师范大学南京大屠杀研究中心硕士研究生;
张连红, 1966 年生, 南京师范大学南京大屠杀研究中心副教授)

(责任编辑: 李仲明)